Compito di Meccanica Razionale e Analitica, 9
cfu

17 luglio 2017

Laurea Triennale (M. Ughi)

E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
M, vincolato in un piano verticale come in
figura, cerniera fissa in O e forza elastica in A4
di costante ¢, OA = 2R, OB = 4R , vincoli
lisci. Il disco & soggetto al proprio peso e alla
forza elastica in A.

Parte I
Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio ,
2) la reazione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate,
3) 'equazione di moto

Parte IT
E dato un sistema meccanico a due gradi di libert4 per cui I’energia cinetica
K e D’energia potenziale V sono date da :

K = %'mR2 (262 + 6% + 2¢0cosb)
V = mgR[sin(p + ) + 6(sin(6/2))?]
Si chiede di :

4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = —7/2, 8 = 7
e linearizzare il problema vicino a tale configurazione

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

per la Laurea in Matematica

6) Dato il sistema meccanico a due gradi di libert4 della Parte I , scrivere la
funzione Hamiltoniana e il sistema canonico per il problema nonlineare



per la Laurea in Ingegneria Civile

E data un’ asta a L ABC in un piano
orizzontale, soggetta al solo carico F in D,

8 come in figura, incastro in A; AB = 4L,
_ A BC = 2L, CD = BC/5
» . % :
// : D
C

6) determinare gli sforzi interni all’asta ad L ABC in funzione della lunghezza
d’arco s misurata a partire da A.

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

26 giugno 2017

Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte I

E data una lamina quadrata omogenea di
massa M e lato L vincolata in un piano
verticale come in figura, cerniera con carrello
in O, centro della lamina, su una retta orizzon-
tale. La lamina é soggetta ad una forza elas-
tica in A, di costante elastica 4c¢, a una forza
elastica in O, di costante elastica ¢, come in
figura, e al proprio peso. Le due coordinate
libere sono z, ascissa di O, e ¢ , angolo tra

OA e asse 1, vedi figura.

Determinare:
1) le configurazioni di equilibrio,

2) la reazione vincolare della cerniera con carrello in O nelle configurazioni di
equilibrio trovate sopra,

3) le due equazioni di moto.

Parte I1
E dato un sistema meccanico ad un grado di libert4 per cui I'energia cinetica
K e 'energia potenziale V' sono date da :

K = =[(3 + #%(sinz)?)?]

b | =

i
V= 5:1:3(.203::;)2

Si chiede di :



4) determinare la stabilita della configurazione di equilibrio = 7 /2 e lineariz-
zare il problema vicino a tale configurazione,

5) determinare la soluzione generale del problema linearizzato,

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per il sistema scritto sopra, non linearizzato.

6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere ABC in un piano
verticale come in figura, omogeneo di densitd p. Determinare gli sforzi
interni all'asta AB in funzione della lunghezza d'arco s misurata da A.

f 44

st

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica

Analitica
12 giugno 2017
Laurea Triennale (M. Ughi,

Parte 1

Y

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilit4,

9 cfu)

E dato un telaio rettangolare omogeneo di
massa M, lati AD = L e AB = 4L, vinco-
lata in un piano orizzontale come in figura,
cerniera fissa in A. La lamina é soggetta a
una forza elastica in D, di costante elastica ¢
e a una forza elastica in B, anche di costante
elastica c.

2) la reazione vincolare della cerniera in A nelle configurazioni di equilibrio

trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd per cui I’energia cinetica

K e 'energia potenziale V' sono date da :

1
K= §m£2[¢2 + % — piEsing]

1
V= §d2(2x2 + dzeosy)
Si chiede di :

4) determinare la stabilita della configurazione di equilibrio z =0, ¢ = 37/2 e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione,



5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato,

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per il sistema scritto sopra, non linearizzato.

6) per INGEGNERIA E data un’asta omogenea AB di massa totale M,
vincolata in un piano verticale come in figura, cerniera fissa in A4 , pattino
in C, con AB =L, AC = 2L/3. Determinare gli sforzi interni all’asta
AB in funzione della lunghezza d’arco s misurata da A.

rl}@g g e _45 =

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

18 luglio 2016
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte 1

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da due aste e un anello, omogenei, vin-
colata in un piano verticale come in figura,
cerniere fisse in @ e in ', vincoli lisci. La
----------------- Rt struttura é soggetta a una forza elastica in A,

M 2 di costante elastica ¢, e al proprio peso.

massa dell” asta AB = 4mn
massa dell’ asta BC = 2m
massa dell’anello = 5m

BC=0A=R

AB=0C=4R

MB 0Q = 2R

N

Determinare:
1} le configurazioni di equilibrio,

2) la componente orizzontale della reazione vincolare in €' nelle configurazioni
di equilibrio trovate sopra,

3} lequazione di moto.

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di libert per cui I'energia. cinetica
K e lenergia potenziale V' sono date da :

K = mi?[¢? + 367 - 2pfcosy)
V = cl?((sing)? — 3cos(f — )
Si chiede di :



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibric ¢ = 0,8 = 7 e
linearizzare il problema vicine a tale configurazione

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

6) per MATEMATICA. scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per la Lagrangiana data.

6} per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere come in figura, aste
omogenee, AB di massa totale M, OA di massa totale M/2, vincolata in
un piano verticale come in figura, con OA = L , OB = 2L. Determinare
gli sforzi interni all’asta O A in funzione della lunghezza d’arco s misurata
da O.

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica

Analitica

4 luglic 2016

Laurea Triennale (M. Ughi, 9 c¢fu)

Determinare:

Parte 1

1) le configurazioni di equilibrio,

E dato un telaio quadrato omogeneo di massa
A e lato L vincolato in un piano verticale
come in figura, cerniera con carrello in O, cen-
tro del telaio, su una retta orvizzontale. Il
telaio ¢ soggetto ad una forza elastica in A,
di costante elastica 2¢, a una forza elastica in
0, di costante elastica ¢, come in figura, ¢ al
proprio peso. Le due coordinate libere sono x,
ascissa di O, ¢ ¢ , angolo tra OA ¢ asge 1, vedi
figura.

2) la reazione vincolare della cerniera con carrello in O nelle configurazioni di

equilibrio trovate sopra,

3} le due equazioni di moto.

Parte 11

E dato un sistema meccanico ad un grado di liberta per cui energia cinetica
K e 'energia potengziale V' sono date da :

Si chiede di :

K = —[(3+ 2747

o] -

V= %5:‘.-:2(1 + 3z7)



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio x = 0 al variare del
parametro § e linearizzare il problema vicino a tale configurazione,

B) determinare la soluzione generale del problema linearizzato, sempre al variare
del parametro 4,

8) per MATEMATICA serivere la funzione Hamiltoniana e i sistemna eanon-
ico per il sistema scritto sopra, non linearizzato.

6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere ABC in un piano
verticale come in figura, omogeneo di densitd p. Determinare gli sforzi
interni all’asta A3 in funzione della lunghezza d’arco s misurata da A.

f 31 :
- P
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COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

13 giugno 2010
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 ¢fu)

Parte 1

C E dato un telaio rettanpolare omogenco di

massa M, lati AD = L e AR = 3L/2, vinco-

J lato in un piano grizzentale come in figura,

cernicra fissa in A. 11 telaio é soggetto a una

forza elastica in D, di costante elastica ¢ ¢ a

B una forza elastica in B, di costante elastica
e/3.

Determinare:
1) le configurazioni di equilibrio,

2) la reazione viucolare della cerniera in A nelle configurazioni di equilibrio
trovate sopra,

3) l'equazione di moto.
Parte 11
I& dato un sistema meccanico a due gradi di liberta per cui l'energia cinetica
K e l'energia potenziale V sono date da
K= 5':?':.32[(2 + cos@)p? + 07 + PR{2 + cosp))

V = —mgi(3eos+ sl + )

Si chiede di :

4) determinare la stabilitd delta configurazione di cquilibrio ¢ = 0,0 =7/2 ¢
linearizzare il problema vicine a tale configurazione,



5} determinare i due modi normali per il problemna lincarizzato,

6} per MATEMATICA scrivere la funzione Harniltoniana ¢ il sistema canon-
ico per il sistema scritto sopra, non linearizzato.

6) per INGEGNERIA E data wr'asta omogenea AB di massa totale Af,
vincolata in un piano verticale come iu figura, cernicra fissa in €, cerniera,
con carrello in BB, con AB = I, , AC = L/4. Determinare gli sforzi interni
all’asta AB in funzione della Innghezza d’arco ¢ misurata da A.

COGNOME ¢ NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica

Analitica

Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte 1

Determinare:

1} le configurazioni di equilibrio,

12 data la struttura articolata di figura, costi-
fuita da tre aste, ciascuna omogenea, vinco-
lata in un pianc orizzontale, vincoli lisci. La
struttura ¢ soggetta a una forza elastica in B
di costanic clastica ¢ ¢ a una forza elastica in

¢ di costante clastica ¢

AB = CD =21
BC =AD =1
AE =51

massa di AB =m 3
massa di BC = m 2.
massa di CD = mn 4

2) la reazione vincolare in A nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) Pequasione di moto.

Parte I1

E dato un sistema meceanico con un grado di liberta per cul Penergia cinetica

K ¢ Penergia potenziale V' osono date da -

K = mi®¢*(3 + (sing)?)

el

Vo= '?,{_,'u:o::'(p — 2 4 deosp)?)

Si chiede di :



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 0 al variare
del parametro § e linearizzare il sistema vicino a tale configurazione,

5) determinare la soluzione generale dell’'equazione linearizzata precedente, semn-
pre al variare del parametro &

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico

6) per INGEGNERIA I2 dato un arco a tre cerniere ABC in un piano oriz-
zontale, soggetto al solo carico F in D, come in figura AB' = BB’ :23
, BC = B'C" == 2, BD = (3/4)BC, vincoli lisci . Determinare gli sforzi
interni dell’asta AB in funzione della distanza da A.

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

4727 201

Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte [

E data una lamina quadrata omogenea di
massa M e lato L vincolata in un piano
verticale come in figura, pattino in O, cen-
tro della lamina, su una retta crizzontale. La
lamina é soggelia a una forza clastica in A,
di costante elastica ™, a una forza elastica in
B, di costante elastica ¢ ¢ al proprio peso. Le
due coordinate libere sono x, ascissa di O, e
, angolo tra A ¢ asse 1, vedi figura.

Determinare:
1) le configurazioni di equilibrio,

2) la reazione vincolare del pattino in O nelle configurazioni di equilibrio trovate
sopra,

3) le due equazioni di moto.

Parte I1

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberta per cui 'energia cinetica
K e l'energia potenziale ¥V sono date da :

K = mi®[(3 + (cosp)®)* + 20% — 298]

V= c?((cos8)? + 2cosipsing)

Si chiede di :

linearizzare il problema vicino a tale configurazione,



5) determinare } due modi normali per il problema linearizzato,

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per il sistema scritto sopra, non linearizzato.

6) per INGEGNERIA E data un’asta a L omogenea ABC' di massa totale

con AB = I, BC = L, soggetta alla sola forza F in B, vedi figura.
Determinare gli sforzi interni allasta ABC in funzione della lunghezza
d’arco s misurata da A.

i

71A s B

L]

v

/7

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

14 settembre 2015
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte I

I dato il sistema formato da due aste
AB e BC omogenee, vincolate in un piano
origzontale come in figura, cerniera fissa in
(), pattino in ), vincoli lisel. 11 sistema &
sogegetto ad una forza clastica in B come in

figura.,
OB=BC=1L
AB = 4L
0D =5L

costante elastica della mollain B =¢

massa dell” asta AB = m

massa dell' asta BC =m

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio con —7/2 < < 37 /2 e discuterne la stabilit4,

2) le reazioni vincolari della cerniera in O, Hpye1, Hogeg nelle configurazioni
di equilibrio trovate,

3) P'equazioue di moto,

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd per cul I'energia cinefica
I e l'energia potenziale V' sono date da :

K= %?1'1.52[(4 + cos®p? 4 67 + 82 + cost)]

Vo= —mgl(3cose + 2cos(p + 6))

Sichiede di :



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 7, # = 7 e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione,

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato,

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per il sistema scritto sopra, non linearizzato.

Parte II per Laurea in Ingegneria Civile

Determinare:

6) gli sforzi interni all’'asta AB

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in

IZ date un arco a tre cerniere ABC in ua piano

orizzontale, soggetto al solo carico ¥ in D,

come in figura, vineoli lisci; dati del problema:

A =BF =DD' =1
BD=BD =1
CD=1L/2



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

29 giugno 2015
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte I

5 data un’asta omogenea OA, con OA = L,
massa A, vincolata in un piano orizzontale
come in figura, cerniera con carrello liscia in O
, due gradi di libertd, coordinate libere 2 ¢ .
L'asta & soggetta a due forze elastiche come
in figura, la forza elastica in 4 ha costante
clastica ¢ e la forza elastica in O ha costante
Ll et} elastica 3e.

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio ,
2) la reazionc vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3} le due equaziori di moto.
Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd. per cui l'energia cinetica
K ¢ 'energia potenziale V sone date da :
. 1 D o ] L.
K = §-ml [647 4 6" — pising]
3
= 5062(—:1:2 + 4{cosp)® + 2acosp)
Si chiede di :
4) determinare la stabilita della configurazione di equilibrio 2 = 0,0 = 7/2 ¢

Jinearizzare il problema vicino a tale configurazione

5) determinare i due mwodi normali per il problema lincarizzato



6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ieo

6) per INGEGNERIA E’data un'asta AB omogenea i massa M ¢ lunghezza.
L con incastro in A come in figura, & = /4, pianc verticale, determinare
gli sforzi interni N, T ¢ M; in funzione di s, con & distanza da A.

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in




Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

8 giugno 20156

Laurea Triennale (M. Ughi}

Parte I

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, clascuna omogenea, vinco-
lata in un piano orizzontale, vincoli lisci. La
struttura é soggetta a una forza elastica in B
di costante elastica ¢ e a una forza elastica in
C di costante elastica ¢ .

A =CD = 2]

BC =AD =1

AE = bl

massa di AB =m

e e %{L massa di BC' =m

massa. di CD =m

Determinare:

1) le configurasioni di equilibrio,
2) la reazione vincolare in A nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte I1

E date un sistema neccanico con mn grado di liberta per cui Penergia einetica
> 'energi lenziale V' sono date da :
K e lenergia potenziale V sono date da

K= %?1112{;‘32(3 + {sing)?)

42 . .
V= E“‘j“{(f-’O'S‘P —2)% - 8(cosip)?)

51 chiede di :



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 0 al variare
del parametro é e linearizzare il sistema. vicino a tale configurazione,

5} determinare la soluzione generale dell’equazione linearizzata precedente, sem-
pre al variare del parametro §

G) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico

6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere ABC in un piano oriz-
zontale, soggetto al solo carico F in D, come in figura AB = BR' =
, BC = B'C" = 21, BD = (3/4)BC, vincoli lisci . Determinare gli sforzi
interni dell’asta A3 in funzione della distanza da A.

COGNOME e NOME

N, Matricola

Anno di Corso

Laurea in



II provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

28 maggic 2015

Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte 1

I dato un sistema meccanico a due gradi di libertd per cui Penergia cinetica
K e Penergia potenziale ¥V sone date da :

1 ., .
K= §am£2[(1 4 b+ cos®)p? + 07 + (2 + cosd))

V = —mgt{acesye + feos{y + 0})
dati dei parametri
o= 3
b= 4
o= &
s- 4
Si chiede di :

1) determinare la stabilitd della conligurazioue di equilibrio ¢ = 7,6 = 0 e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione

2} determinare i due modi normali per il problema linearizzato

Parte I per Laurea in Matematica

3) Dato il sisterma meccanico a due gradi di libertd deila Parte T, serivere la
funziene Hamiltoniana e il sistema canonico



Parte ¥ per Laurea in Ingegneria Civile

{,,r;/
E dato un arco a tre cerniere ABC in un piano

orizzontale, soggetto al solo carico F in [,
come in figura, vincol} lisci; dati del problemas

AF =FE =HH' =1L g
EH=FET =1L

W:L 2
F AB = AE; 2.

H Wzﬁfg

U E

Determinare:

3) gli sforzi internt all’asta AB

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anmno di Corso

Laurea in



I Provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica, 9 cfu

16 aprile 2015

Laurea Triennale (M. Ughi)

E dato il sistema formato da due aste
AB ¢ BC omogenee, vincolate in un piano
verticale come in figura, cerniera fissa in (3,
£ 24 pattino in C, vincoli lisci. Il sistema é soggetto
al peso e ad una forza elastica in B come in
figura.

OB=BC=1
AB=L %/2
OD =L /4

costante elastica della molla in BB = ¢ ‘3

massa dell” asta A8 =m

massa dell’ asta BC' =m 2,

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio con —n/2 < o < 3w/2 e discuterne la stabilité,

2) le reazioni vincelari delia cerniera in O, Hpjeq, Hgaea nelle confipurazioni
di equilibrio trovate,

3) Pequazione di moto,

4) Facoltativo la reazione vincolare Hpjey durante il moto in funzione di
con condizioni iniziall ¢(0) = 0, @(0) = wg.

COGNOME e NOME
N. Mairicola
Anno di Corso

Laurca in



Compito di Mcccanica Razionale e Meccanica
Analitica

23 giugno 2014
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte I

B dato un disco omogeneo di massa M vin-
colato in un piano verticale come in figura,
pattino in O, centro del disco, su una retta
orizzontale. Tl disco é soggetto a una forza
elastica in A, di costante clastica ¢, e al pro-
prio peso. Le due coordinate libere sono
e e ascissa di O, e ¢ , angolo tra 04 e asse 1,
4 vedi figura.

Determinare:
1} le confipurazioni di equilibrio,

2) la reazione vincolare del pattine in O nelle configurazioni di equilibrio trovate
sopra,

3} le due equazioni di moto.

Parte IT

E date un sistema meccanico a due gradi di libertd per cui Menergia cinetica
K ¢ Penergia potenziale ¥ sono date da :

K= %?n!?[(l + (cosp)?)p? 4 267 — 200]

1 . .
Vo= 5(_:82(((_3039)2 4 cospsind)
Si chiede di :

4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibric ¢ = n/2,8 = G e
linearizzare il problema vicino a tale confipurazione,



5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato,

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana ¢ il sistema canon-
ico per il sistema seritto sopra, non linearizzato,

6) per INGEGNERIA E data un’asta omogenea AB di massa totale M,
vincolata in un piane verticale come in figura, cerniers fissa in 4 , pattino
in C, con AB = L , AC = L/2. Determinare gli sforzi interni all’asta AB
in funzione della lunghezza d'arco ¢ misurata da A.

COGNOME e NOME

N. Mairicola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

9 giugno 2014
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte I

I data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da due aste e un disco, omogenei, vin-
colata in un piano verticale come in figura,
___________________ _,,P' e cerniere fisse in O e in €, vincol lisci. La
struttura é soggetta a una forza elastica in A4,

? di costante elastica ¢, e al proprio peso.
massa dell’ asta AB = 3m
massa dell’ asta BC' =2m
massa del disco = m
BC=0A=R
% 5 AB=0C=3R
1 ’)0 OQ = 2R

Determinare:
1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilit4,

2) la componente orizzontale della reazione vincolare in C' nelle configurazioni
di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte 11

E dato un sistema meccanico & due gradi di libertd per cui Penergia cinetica
K e l'energia potenziale V sono date da ;

K = mi%[@? + 6% — pheost]
V = cl®((sing)? + 3cos( — )

Si chiede di ;



4) determinare la stabilitd della configurazione di cquilibrio ¢ = 7/2,8 = /2
e linearizzare il problema vicino a tale configurazione

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

6) per MATEMATICA scriverce la funzione Hamiltoniana ¢ il sistema canon-
ico per il sistema seritto sopra

6) per INGEGNERIA E data un’asta omogenea AB di massa totale M,
vincolata in un piano vertieale come in figura, cerniera fissa in A , pattino
in C, con AB =L , AC = 2L/3. Determinare gli sforzi interni all’asta
ADB in funzione della lunghezza d’arco s misurata da A.

md

i~

& ™

COGNOME ¢ NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



IT provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

26 maggic 2014

Laurca Triennale (M. Ughi)

Parte 1

I dato un sistema meccanico a due gradi di libertd per cui l'energia cinetica
K ¢ l'energia potenziale V' sono date da. :

1 . R
K= EmIQ[{a + (cosp)?)@p” + b0% — 290

V= %(:1!2((r.(c*cns()‘)2 + Beospsing)
dati dei parametri
a= 3
b= &
a= 5
p= €
Si chiede di :

1) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 0,8 = /2 e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione

2} determinare i due modi normali per il problema linearizzato

Parte II per Laurea in Matematica

3) Dato il sistema meccanico a due gradi di liberta della Parte 1, scrivere la
funzione Hamiltoniana e il sistema canonico



Parte IT per Laurea in Ingegneria Civile

(SN

i
4 oa--—+F

£

Determinare:

3) gli sforzi interni ail’asta AB

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in

E dato un arco a tre cerniere In un piano
orizzontale, soggetto al solo carico ¥ in I},
come in figura, vincoli lisci; dati def problema:

AB=AB =L &
AA = BB = L 4
BC=1L
DC=BC/ %



1 Provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica, 9 cfu

28 aprile 2014

Laurea Triennale (M. Ughi)

E data un’ asta 8 L , ABC omogenea di massa
M, vincolata in un piano orizzontale come in
figura, cerniera fissa in O, con O punto medio
di AB, vincolo liscio, L'asta é soggetta ad

una forza elastica in B ¢ ad una in 4 come in

figura.
AB=L %
BC =L
O0D=1L &

costante elastica. della molla in A =¢ }a

costante elastica della molla in B = ¢

Determinare:
1) le configurazioni di equilibric con 0 < ¢ < 27 e discuterne la stabilita,

2) le reazioni vincolari della cerniera in O, Hoey, Voeq nelle configurazioni di
equilibrio trovate,

3) lequazione di moto,

4) Facoltativo le reazioni vincolari delia cernicra in O durante il moto in

COGNOME ¢ NOME
N, Mairicola
Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

17 febbraio 2014
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte 1

I5 data la struttura articolata di figura, cos-
tituita da due aste omogence, cutrambe di
lunghezza L, vincolata in un piano verticale
come in figura, cerniera fissa in 4 ¢ pattino in
C, vincoli lisei. La struttura é soggetta a due
forze elastiche in B e I} e al proprio peso.

massa dell’ asta AR =1n
massa dell’ asta BC = 2mn

costante elastica della molla in B = ¢

costante elastica della molla in D = ¢/2

AD =3L/4

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la lore stabilit4,
2) la reazione vineolare in C nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.
Parte I1

E dafo un sistema meccanico a due gradi di libertd per cui I'energia cinetica
K e lenergia potenziale V sono date da :

K= %5?“{2[& + 37 pipsingg]

Q.12
V= -(-;—- [(sing — singh)? — 2{cosy + Jeos)]

Sichiede di :



4) determinare la stabilitd della condizione di equilibrio ¢ = 0,4 = 0 e lineariz-
zare il problema vicino a tale configurazione

5) deterninare i due modi normali per il problema lincarizzato

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per il sistema seritto sopra

6) per INGEGNERIA E data un’asta a L omogenca ABC, con AB = 3L
, BC = 2L ¢ massa totale M, vincolata in un piano orizzontale come
in figura, incastro in A . L’asta & soggetia ad una forza F in D) come
in figura, con AD = L/2. Determinare gli sforzi interni all'asta ABC' in
funzione della hinghezza d’arco s misurata da A.

COGNOME ¢ NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

3 febbraio 2014

Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Elata, un'asta a T omogenea QABC, con
OA =3L, BC = 2L e massa totale M, vin-
J7 % colata in un piano verticale come in figura,

cerniera. fissa in O ¢ forza elastica in 4 |, vin-
coli lisel. La struttura e sopgetta al proprio
peso e alla forza elastica in A.

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilita,
2) la reagzione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) lequazione di moto.
Parte I1

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberta per cui I'energia cinetica
K e 'energia potenziale V' sono date da :
K = §m£2[2<p2 + 3% — @ipsing)

2
V= % [(sing — siny)? — 2 cosp + Scosw)]

5i chiede di :

4) determinare la stabilita della condizione di equilibrio v = 0,4 = 0 ¢ lineaviz-
zarc il problema vicino a tale configurazione

5) determinare 1 due mnmodi nonnali per il problema linearizzato

G) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana ¢ il sisteina canon-
ico per il sistema scritto sopra



6} per INGEGNERIA E data un arco a tre cerniere OAR, con le due aste
omogence, di uguale lunghezza L e massa di OA = 3m , massa di AB =m,
vineolato in un piano verticale come in fignra con OB = L . Determinare
gli sforzi interni all’asta OA in funzione della lunghezza d’arco s wmisurata
da O.

STATICA.,

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in




Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

20 gennaic 2014
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte 1

E data la struttura articolata di figura, cos-
tituita da due aste omogenee, entrambe di
lunghezza, L, vincolata In un piano verticale
come in figura, cerniera fissa in A ¢ pattino in
', vincoli lisei. La struttura é soggetta a due
forze clastiche in B e D e al proprio peso.

magsa dell” asta AR = 3m

massa dell’ asta BC = 2m

costante elastica della molla in B =¢

costante clastica della molla in I = ¢/2

AD =3L/4

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilitd,
2) la reazione vincolare in € nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.
Parte Ii

B date un sistema meccanico a due gradi di libertd per cui lenergia cinetica
K e 'encrgia potenziale V' sono date da :

K = mi*[¢* + % — pBeosiy + 0))
V == el ((stng)? + 2c08(8 — )
Si chiede di :

4) determinare la stabilitd della configurazione di cquilibrio ¢ = /2,8 = n/2
e linearizzare i} problema vicine a tale configurazione




5) determinare i due modi normali per il problemna linearizzato

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sisteta canon-
ico per i sistema scritto sopra

6) per INGEGNERIA E data un’asta a L omogenea ABC, con AB = 3L
, BC = I e massa totale M, vincolata in wn piano orizzontale come
in figura, incastro in A . L’asta & soggetta ad una forza F in D come
in figura, con AD = L/3. Determinare gli sforzi interni all’asta ABC in
funzione della lunghezza d’arco s misurata da A.

%x

COGNOME ¢ NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

1 luglic 2013
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu)

Parte I

n A _ E data la struttura articolata di figura,
' P : costituita da due aste omogenee, entrambe
di lunghezza L, vincolata in un piano
orizzontale come in figura, cerniers fissa in
A e pattino in €, vinecoli lisci. La struttura é
sogeetta a due forze elastiche in B o I,

massa dell’ astla AB =m

masse dell’ asta BC = 2m

costante elastica della. mella in B =¢
costante elastica della molla in D = 2¢

- AD =3L/4

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilit4,
2) la reazione vincolare in € nelle configurazioni di equflibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte I1

La

E dato un sistema meccanico a due gradi di libert4 per cui I'energia cinetica
K e l'energia potenziale ¥V sono date da :

K= %méz[zgaz + 362 — 2¢6cos(p + O)]

V= %dg((sincp)z + 3eos(0 — )
Si chiede di : .




4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 7/2,8 = /2
e linearizzare il problema vicino a tale configurazione

5) determinare i due modi normali per il problems linearizzato

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-

ico per il sistema scritto sopra

6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere ABC posto in un piano
orizzontale soggetto al solo carico F in E, come in figura, vincoli lisci,
dati del problema: AH = HC =1, BH = HD = 1/3, EH = 1/6 .
Determinare pli sforzi interni all’asta AB in funzione della distanza da A.

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in




.

Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu

L/7/2013

Laurea Triennale (M. Ughi)

-

E data un’asta a L omogenea ABC, con AB =

2L , BC = L e massa totale M, vincolata in

— . un piano orizzontale come in figura, incastro

- 1 i / E. in A . L’asta & soggetta ad una forza F in D
P S come in figura, con AD = Lj2.

B
4L

Determinare:

1) la reazione e il momento di reazione in 4 ,

2) gli sforzi interni N e T in funzione di s, lunghezza d’arco misurata da 4,
3) il momento flettente in funzione di 5, lunghezza d’arco misurata da 4,
4) il centro di massa dell'intera asta ad 1,

5} il momento d'inerzia dell’asta AB{ rispetto alla retta AD |

8) il momento d’inerzia dell’asta ABC rispetto alla retta per A ortogonale al
piano di figura. '

COGNOME e NOME

N. Matricola

-

Anno di Corso _ [

1
Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica
10 giugno 2013
Laurea Triennale (M. Ughi, 9 cfu}

Parte 1

E dato un rigido composto da una circon-
ferenza di raggio R e un’asta OD saldate tra
loro come in figura, entrambe omogenee e
clascuna di massa M, vincolato in un piano
verticale come in figura, cerniera fissa in O e

OB = 6R , vinceli lisci. 1l rigido & sopgetto al
proprio peso e alla forza elastica in A.

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilit4,
2) la reazione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) Pequazione di moto.

Parte IT

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberts, per cui l'energia cinetica
K e 'energia potenziale V sono date da -

| x

K = gml?lg? + 347 — 2pdcus(p + 0] -
V= %.2112((.9'.'2%99)2 + cos(d — )} -

Si chiede di :

4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = Tr/ 2,0 =m/2
e linearizzare il problema vicino a tale configurazione

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

forza elastica in A di costante ¢, OA = 3R/2,.




6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico per il sistema scritto sopra

6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere ABC posto in un piano
orizzontale soggetto al solo carico F in E, come in figura, vincoli lisci,
dati del problema: AB = 2L, BD = L, DC = 3L, EC = L . Determinare
gli sforzi interni all’asta AB in funzione della distanza da A.

COGNOME ¢ NOME
N. Matricola
Anno di Corso

‘Laurea in’




11 provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

27 maggio 2013
Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte I

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd (tipo doppio per__ldolo)
per cui l'energia cinetica K e 'energia potenziale V' sono date da :

K= %mlg[a& + b2 — 2phcos(ip + )]

V= %dg(a(sin(p? + Beos(@ - )

dati dei parametri

a=2,
b= 3
=4
g =2
Si chiede di :

1) determinare la stabiltd della configurazione di equilibrio p =0, =7e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione

2) determinare i due modi normali per il problema linearizzato -

Parte Il per Laurea in Ingegneria Civile

F . E date un arco a tre} cerniere in un piano
D - & « orizzontale, soggetto al solo carico F in E,
- come in figura, vincoli lisci.

E n»

2 | B
3

dati del prohlema
AB=L"2




ED=1I 2
DC =L

ﬁ:L/?,

Determinare:

3) gli sforzl interni all’asta AR

Parte Il per Laurea in Matematica

3) Dato il sistema meccanico a due gradi di liberta della Parte I, scrivere la
funzione Hamiltoniana e il sistema canonico

COGNOME ¢ NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in



I Provetta di Meccanica Razionale ¢ Meccanica
Analitica, 9 cfu

15 aprile 2013

Laurea Triennale {M. Ughi)

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da un’ asta , OA, € un disco, di centro
' e raggio R, omogenei, vincolata in un pi-
ano verticale come in figura, incastro in O e
cerniera interna in A, vincoli lisci. La strut-
tura é sogpetta ad una forza elastica in B, di
costante elastica ¢, e al proprio peso.

OA=R
AB=R 2
angolo a = m/ £

massa del disco = m

magssa dell’asta = m

Determinare:
1} le configurazioni di equilibrio con —r < < m,

2) le reazioni vincolari dell’ incastro in O, Hpe1, Voesz, poes, nelle configurazioni
" di equilibrio trovate,

3) l'equazione di moto,

4) Facoltativo le reazioni vincolari dell’ incastro O, Hpey, Voea, poes, durante
il moto in funzione di  con condizioni iniziali w(0) =0, $(0) =0

|
COGNOME e NOME
N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in




Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu
4 {ebbraic 2013

Laurea Triennale (M. Ughi)

Mata un’asta & L ABC, con AB = 3L ,
BC = 2I. e massa totale M, vincolata in un

7 o @ -B piano orizzontale come in figura, incastro in
- A . L’asta & soggetta ad una forza F in D
7 % F come in figura, con AD=L.
-
3
C
Determinare:

1) la reazione e il momento di reazione in A ,

2) gli sforzi interni N e T in funzione di s, lunghezza d'arco misurata da A,
3) il momento flettente in funzione di s, lunghezza d’arco misurata da A,
4) il centro di massa dell’intera asta ad L,

5) il momento d’inerzia dell’asta ABC rispstto alla retta AB |

6) il momento d’inerzia dell’asta ABC rispetto alla retta per A ortogonale al
piano di figura. :

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




o

Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

4 febbraio 2013

Laurea Triennale {M. Ughi, 9 cfu)

lizei. 11 disco & soggetto al pr
forza elastica in A.

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilit,
2) la reszione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte I1

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberta (tipo asta rigida con
pattino) per cui 'energia cinetica K e I'energia potenziale V sono date da :

K= %mﬁ [&2 + T¢? — 2pdsing)

V= gcfz(&:ﬁz + 4(cosp)? + 2reosp)
Si chiede di :
4) determinare la stabiltd della configurazione di equilibrio z = 0,¢ = 7/2 e
linearizzare il problema vicine a tele configurazione

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
leo

42
Parie I
%, E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
- M, vineolato in un piano verticale come in

figura, cerniera fissa in O e forza elastica in A
di costante ¢, OA = 2R, OB = 6R , vincoli

oprio peso e alla




6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere come in figura posto in
un piano orizzontale , vincoli lisci, caricato come in figura, determinare
gli sforzi interni al pezzo BC in funzione della lunghezza d’arco s misurata
a partire da C. :

COGNOME  NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in




e

Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu
21 gennaio 2013

Laurea Triennale (M. Ughi)

b, s
E data un’asta a L omogenea ABC, con AB =
T 31, , BC = L e massa totale M, vincolata in
I un pisno orizzontale come in figura, incastro
= L in A . L’asta & soggetta ad una forza F in D
D | It I come in figura, con AD = L/3.

I
&
Determinare:

1) la reazione e il momento di reazione in 4,

2) gli sforzi inferni N e T' in funzione di s, lt;nghezza d’arco misurats da 4,
3) il momento flettente in funzione di s, lunghezza d’arco misurata da A,
4) il centro di massa dell’intera asta ad L, |

5) il momento d'inerzia dell’asta ABC rispetto alla retta AB ,

6) il momento d’inerzia dell’asta ABC rispetto alla retta per A ortogonale al
piano di figura.

COGNOME e NOME
N. Mairicola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria
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Compito di Meccanica Razionale ¢ Meccanica
Analitica

21 gennaio 2013

Laurea Triennale (M. Ughi, 9 ¢fu)

Parte 1
E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
l & ' M, vincolato in un piano verticale come in
- figura, cerniera fissa in O e forza elastica in A

oo di costante ¢, OA = 2R, OB = 5R , vinceli
lisci. 11 disco & soggetto al proprio peso e alla
forza elastics in A.

o

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilit,
2) la reazione vineolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra, -

3) lequazione di moto.

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberté (tipo asta rigida con
pattino} per cui Penergia cinetica K e I’energia potenziale V' sono date da :

K= gmzi’ [£2 4+ 67 — 2pdsingg)

V= gclgl(:s2 + 4(cosp)? + 2z cosp)
Si chiede di :
4) determinare la stabiltd della configurazione di equilibrio © = 0, = 7/ 2
linearizzare il problema vicino a tale configurazicne

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico :




X

8) per INGEGNERIA T dato un arco a tre cerniere come in figura posto in
un piano orizzontale , vincol lisci, caricato come in figura, deferminare
gli sforzi interni al pezzo BC in funzione della lunghszza d’arco s misurata

a partire da C.
/2
' F
F B -
g ———————J

‘2!
COGNOME ¢ NOME
N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in




Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu
17 settembre 2012

Laurea Triennale (M. Ughi)

E data la struttura articolata di figura, costi-

tuita da tre aste, ciascuna omogenes, vinco-

lata in un piano orizzontale, vincoli lisci. La

gtruttura é soggetta a due forze elastiche in B

di costante elastica come in figura.
AB=CD=3l

BC=4D=1

massa di AB =m

massa di BC =2m

massa di CD = 4m

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio ,
2} la loro stabilita,

3) le reazioni vincolari della cerniers A nelle configurazioni di equilibrio stabile
trovate,

4) per Pasta AB gli sforzi interni N e T in funzione di s, distanza della sezione
da A, nelle configurazioni di equilibrio stabile trovate

5) per Pasta AB il momento flettente My in funzione di 5, distanza della sezione
da A, nelle configurazioni di equilibrio stabile trovate

6) il momento d'inerzia dell’asta AB rispetto alla retta passante per il suo punto
E, AE = 21/5, e ortogonale al piano. ’

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria
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Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

17 settembre 2012

Laurea Triennale {M. Ughi, 9 cfu)

Parte I
E data un’asta a. L omogenea OAB, con OA=
a2, , AB = L e massa totale M, vincolata in
un piano orizzontale come in figura, cerniera
fissa in O e forza elastica in A , vineoli lisci..
> -

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio,
2) la reazione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) Pequazione di moto.
Parte 11

E dato un sistems meccanico a due gradi di libert4 (tipo asta rigida con
pattino) per cui ’energia cinetica K e Y'energia potenziale V sono date da ;

K= %m£2{$2 + B2 — 2piEsing)

V= gciz(mz + 3(cos@)® + 2zcosy)
Si chiede di :
4) determinare la stabiltd della configurazione di equilibrio z = G,QD = ‘ﬂ'/ 2e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione .
5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema cancn-
 co




6) per INGEGNERIA 'E dato un arco & tre cerniere come in figura posto in
un piano orizzontale , vincoli lisci, caricato come in figurs, determinare
gli sforzi interni al pezzo AB in funzione della lunghezza d’arco s misurata
a partire da A.

I2!
COGNOME e NOME
N. Maitricola -

Anno di Corso

Lavrea in




Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

16 luglio 2012
Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte I

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, ciascuna omogenea, vinco-
lata in un piano orizzontale, vincoli lisci. La
struttura é soggetta a una forza elastica in B
di costante elastica c.

S
=
o
i
I

3l
BC =AD

{
AE =21
massa di AB = 3m

massa di BC =m

N\

massa di CD = 2m

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio,
2) la reazione vincolare in A nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) T'equazione di moto.

Parte 11

I dato un sistema meccanico con un grado di liberta per cui I'energia cinetica
K e ’energia potenziale V sono date da :

B %3?7},{2:,'72(3 — 2(sing)?)

12 =
= %—[3003@ —d]?
Si chiede di :



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 0 al variare
del parametro § e linearizzare il sistema vicino a tale configurazione,

5) determinare la soluzione generale dell’equazione linearizzata precedente, sem-
pre al variare del parametro ¢

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico

6) per INGEGNERIA E dato un’asta omogenea AB di massa M e lunghezza
L con incastro in A come in figura con o = #/3, piano verticale, deter-
minare gli sforzi interni in funzione della distanza da A.

COGNOME e NOME
N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

2 luglio 2012
Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte 1

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, ciascuna omogenea, vinco-
lata in un piano orizzontale, vincoli lisci. La
struttura é soggetta a una forza elastica in C
di costante elastica c.

AB =CD =3l
BC =AD =9
AE =20

massa di AB = 3m
massa di BC =m

massa di CD =m

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio,
2) la reazione vincolare in A nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd (tipo asta rigida con
pattino) per cui l'energia cinetica K e 'encrgia potenziale V' sono date da :

1 I
B Emfg[:i;2 + 49? — 2¢dsing)

| -
V= 5::{3(1:2 + 3(cosp)? 4 2zcosy)
Si chiede di :



4) determinare la stabiltd della configurazione di equilibrio z = 0,¢ = 7/2 ¢
linearizzare il problema vicino a tale configurazione

5) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

G6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico

6) per INGEGNERIA E dato un arco a tre cerniere come in figura posto
in un piano orizzontale , vincoli lisci, sogeetto alla forza F applicata nel
punto D tale che BD = I, determinare gli sforzi interni al pezzo AB in
funzione della lunghezza d’arco s misurata a partire da A.

l 31 .
<> 44—

éﬂ b

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



Compito di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

5 giugno 2012
Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte 1

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, ciascuna omogenea, vinco-
lata in un piano orizzontale, vincoli lisci. La
struttura ¢ soggetta a una forza elastica in B
di costante elastica c.

AB=CD=12
B =4D=l
AE = 31/2

massa di AB =m

massa di BC' = 2m

massa di CD = 2m

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio,
2) la reazione vincolare in A nelle configurazioni di equilibrio trovate sopra,

3) l'equazione di moto.

Parte 11

12 dato un sistema meccanico con un grado di libertd per cui 'energia cinetica
K e l'energia potenziale V sono date da :

K= %571'1!2({:2(3 — (sing)?)

cl? ’
Vg [2cosp — )
Si chiede di :



4) determinare la stabilitd della configurazione di equilibrio ¢ = 0 al variare
del parametro ¢ e linearizzare il sistema vicino a tale configurazione,

5) determinare la soluzione generale dell’equazione linearizzata precedente, sem-
pre al variare del parametro 8

6) per MATEMATICA scrivere la funzione Hamiltoniana e il sistema canon-
ico

6) per INGEGNERIA E dato un’asta omogenca AB di massa M e lunghezza
L con incastro in A come in figura con ¢ = 7/6, piano verticale, deter-
minare gli sforzi interni in funzione della distanza da A.

g

%
v X
of

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



IT provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica

28 maggio 2012
Laurea Triennale (M. Ughi)

Parte I

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd (tipo asta rigida con
pattino) per cui 'energia cinetica K e 'energia potenziale V' sono date da :

1
K = Emﬁ[r? + (1 + a)¢? — 2¢sing]

V= %dz(bmz + d(cosp)? 4 2xcosyp)
dati dei parametri
a=3
b= 5
d= &

Si chiede di :

1) determinare la stabiltd della configurazione di equilibrio x = 0, = 7/2 e
linearizzare il problema vicino a tale configurazione P

2) determinare i due modi normali per il problema linearizzato

Parte II per Laurea in Ingegneria Civile

E dato un arco a tre cerniere come in figura,
aste omogenee, con OA = L, massa = M
AB = al , massa = bM, piano verticale ,
vincoli lisci,

dati dei parametri

= &
b= <



Determinare:

3) gli sforzi interni all’asta OA

Parte II per Laurea in Matematica

3) Dato il sistema meccanico a due gradi di libertd della Parte I , scrivere la
funzione Hamiltoniana e il sistema canonico

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in Ingegneria



Provetta di Meccanica Razionale e Meccanica
Analitica, 9cfu

16 aprile 2012

Laurea Triennale (M. Ughi)

E dato il rigido costituito da un disco omoge-
—_— neo di raggio R, centro O e un’asta omogenea
AB, saldati in A come in figura, vincolato in
2 un piano verticale con una cerniera fissa in
O, vincolo liscio. Il rigido ¢ soggetto ad una
forza elastica in C, costante elastica ¢, e alla
forza peso.

AB=R 4

= =8 3
“f R

OD=R 3

massa del disco=m 2

massa dell’asta=m

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio,
2) le reazioni vincolari della cerniera O nelle configurazioni di equilibrio trovate,
3) lequazione di moto.

4) FACOLTATIVO le reazioni vincolari della cerniera O durante il moto in
funzione di ¢ con condizioni iniziali p(0) = 0, $(0) = 0.

COGNOME e NOME

N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in



2 4

Compito di Meccanica Analitica, I parte, 9 cfu

i/,/cg/Q ol

Laurea Triennale in Matematica (M. Ughi)

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, clascuna omogenea, vinco-
lata in un piano orizzontale, vincoli lisci. La
struttura é soggetta a due forza elastiche in B
entrambe di costante elastica c.

AB=CD =2
BC =AD =1
massa di AB =m
massa di BC = 2m

ol | massadi CD =m

Determinare:

1) I’ energia cinetica del sistema T,
2) I’ energia potenziale del sistema U,
3) l'equazione di Lagrange

4) la funzione Hamiltoniana e il sistema canonico

COGNOME e NOME
N. Matricola

Anno di Corso



Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu
6 giugno 2011

Laurea Triennale (M. Ughi)

I data un’asta a L omogenea OAB, con OA =
L, AB = L/2 e massa totale M, vincolata
un piano orizzontale come in figura, cernier.
fissa in O e forza elastica in A4 , vincoli lisci.

Determinare:

1) le configurazioni di equilibrio ,
2) la loro stabilita,
3) le reazioni vincolari della cerniera O nelle configurazioni di equilibrio trovate,

4) per il tratto QA gli sforzi interni N e T in funzione di s, distanza della
sezione da O, nelle configurazioni di equilibrio trovate

5) per il tratto QA il momento fiettente My in funzione di s, distanza della
sezione da O, nelle configurazioni di equilibrio trovate

6) il momento d’inerzia dell’asta OAB rispetto alla retta per O ortogonale al
piano.

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




L2

Compito di Meccanica Razionale, 9 cfu
15 febbraio 2011

Laurea Triennale (M. Ughi)

E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
M, vincolato in un piano orizzontale come in
figura, cerniera fissa in O e forza elastica inA
di costante ¢, OA = 2R, OB = 4R , vincoli
lisci. I disco & soggetto alla forza elastica in
A

- L

Determinare:
Parte [

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilita ,
2) la reazione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate,

3) il momento d’inerzia del disco rispetto alla retta per O appartenente al piano
di figura e inclinata di /3 rispetto ad OA.

Parte II

4) I'equazione di moto ,

5) P'equazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ = —m/2
e la sua soluzione generale,

6) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali pg = —7%/4, Yo = wo -

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu
15 febbraio 2011

Laurea Triennale (M. Ughi)

_ E data un’asta a L omogenea ABC, con AB =
7 5 3L , BC = 2L e massa totale M, vincolata in

1
B
; un pisno verticale come in figura, incastro
/7 ! in A, vincoli lisci. La struttura & soggetta al
! proprio peso .
E
C
Determinare:

1) lareazionein A ,

2} il momento di reazione in A,

3) gli sforzi interni N e T in funzione di s, distanza della sezione da A,
4) il momento flettente A in funzione di s, distanza della sezione da A,
5) il centro di massa dell’intera asta a L

8) il momento d'inerzia di ABC rispetto alla retta per A ortogonale al piano
di figurs.

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 9 cfu
31 gennaio 2011

Laurea Triennale (M. Ughi)

E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
‘ & M, vincolato in un piano verticale come in
- figura, cerniera fissa in O e forza elastica in A
di costante ¢, OA = 2R, OB = 3R , vincoli
lisci. 1l disco & soggetto al proprio peso e alla

forza elastica in A.

Determinare:
Parte 1

1) le configurazioni di equilibrio € la loro stabilita ,
2) la reazione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate,

3) il momento d'inerzia del disco rispetto alla retta per O appartenente al piano
di figura ¢ inclinata di 7 /4 rispetto ad OA.

Parte 11

4) P'equazione di moto ,

5) Pequazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ = —# /2
e la sua soluzione generale,

6) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali g = —7/2, Yo = wp .

COGNOME ¢ NOME
IN. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu
31 gennaio 2011

Laurea Triennale (M. Ughi)

_ F data un’asta a L omogenea ABC, con AB =
VY s B 4L , BC = L e massa totale M, vincolata in
un piano verticale come in figura, incastro
in A, vincoli lisci. La struttura & soggetta al
proprio peso .

- oo

7

Determinare:

1) la reazione in A ,

2) il momento di reazione in 4,

3) gli sforzi interni N e T in funzione di s, distanza della sezione da A,
4) il momento flettente M in funzione di s, distanza della sezione da A,
5) il centro di massa dell'intera asta a L |

6) il momento d’inerzia di ABC rispetto alla retta per A ortogonale al piano
di figura.

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 9 cfu
17 gennaio 2011

Laurea Triennale (M. Ughi)

2 4
o
]‘Ellata un’asta a T omogenea OABC, con

OA = 4L , BC = L e massa totale M, vin-

colata in un piano verticale come in figura,

# % cerniera fissa in O e forza elastica in A , vin-

coli lisci. La struttura & soggetta al proprio
peso e alla forza elastica in A.

g ot

Determinare:
Parte I

1) le configurazioni di equilibrio e la loro stabilita ,
2) la reazione vincolare in O nelle configurazioni di equilibrio trovate,

3) il momento d’inerzia dell’asta OABC rispetto alla retta per O ortogonale al
piano.

Parte 11
4) l'equazione di moto

§) 'equazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ = —7/2
e la sua soluzione generale,

6) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali g = —1/2, o = wp .

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




(e

Compito di Meccanica Razionale, 6 cfu

17 gennaio 2011

Laurea Triennale {M. Ughi}

A
274
Determinare:

1) la reazione in C',

2) la reazione in A,

E data un’asta a L omogenea ABC, con AB =
2L , BC = L e massa totale M, vincolata i
un piano verticale come in figura, cerniern
fissa in A e pattino in C, vincoli lisci. La strut
tura & soggetta al proprio peso .

3) gli sforzi interni NV e T in funzione di s, distanza della sezione da A,

4) il momento flettente My in funzione di s, distanza della sezione da A,

5) il centro di massa dell'intera asta a L

6) il momento d’inerzia di ABC rispetto alla retta per A ortogonale al piano

di figura.
COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Provetta di Meccanica Razionale, 9cfu

17 dicembre 2010

Laurea Triennale (M. Ughi)

J A

Determinare:

1} Pequazione di moto,

E data lasta ad L omogenea ABC, massa
totale M, vincolata in un piano orizzontale
come in figura, cerniera fissa in B, vincolo lis-
cio. L'asta & soggetta a due forze elastiche in
AeC.

AB=1 3
BC=1 4
costante elastica della mollain 4 = ¢ 2

costante elastica della molla in C = ¢

2) Pequazione linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ = 7T e la sua

soluzione generale,

2

3) le reazioni vincolati della cerniera B quando ¢ = = per il moto con condizioni

iniziali ¢ = 7/2, Yo = wo.
COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Provetta di Meccanica Razionale, 9cfu
12 novembre 2010

Laurea Triennale (M. Ughi}

E dato il telaio rettangolare omogeneo
ABCD, massa totale M, vincolato in un piano
verticale come in figura, cerniera fissa in A,
vincoli lisci. Il telaio é soggetto ad una forza

elastica in C, costante elastica ¢, e alla forza
peso.

AB=1 3 ;

BC =14

AF =1 3

FE=1%

Determinare;
1} le configurazioni di equilibrio con 0 < ¢ < 27 e la relativa stabilit4,
2) le reazioni vincolari della cerniera A nelle configurazioni di equilibrio trovate,

3) il momento d’inerzia del telaio rispetto alla diagonale AC.
COGNOME ¢ NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 9 cfu
13 settembre 2010

Laurea Triennale (M. Ughi)

E data un’ssta a T omogenea QABC, cor
B OA = L, BC = L e massa totale M, vin
c colata in un piano verticale come in figura
f : % cerniera fissa in O e forza elastica in A4 , vin-
o coli lisci. La struttura & soggetta al propric
peso e alla forza elastica in A.

O

Determinare:
Parte I

1) le configurazioni di equilibrio ,
2) la loro stabilita,

3) il momento d’inerzia dell’asta OABC rispetto alla retta per O ortogonale al
piano.

Parte 11

4) l'equazione di moto ,

5) l'equazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ = —w /2
e la sua soluzione generale,

6) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali wg = /2, Yo =wo .

COGNOME ¢ NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 9cfu
7 gingno 2010

Laurea Triennale (M. Ughi)

E data una lamina quadrata omogenea, di lato
L e massa M, vineolata in un piano verticale
come in figura, cerniera fissa in O e fune tra B
e Q, con O@ = 2L, vincoli lisci. La struttura
é soggetta al proprio peso e alla tensione della
fune in B.

1

Determinare:
Parte 1

1) la tensione della fune F = 7(zq — zg) nella configurazione di equilibrio
p=7/3,

2) le reazioni vincolari della cerniera O nella configurazione di equilibrio prece-
dente,

3) il momento d’inerzia della lamina rispetto alla retta per O ortogonale al
piano .

Parte II
Se si taglia la fune la lamina cade, si chiede:

4) I'equazione di moto ,

5) I'equazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio p = #/2 ¢
la sua soluzione generale,

6) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali o = 7/3, Yo =0.

COGNOME ¢ NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Compito di Meccanica Razionale, 9cfu
15 febbraio 2010

Laurea Triennale (M. Ughi)

E data la struttura articolata di figura, costi-

p 2

/C - o tuita da una asta a L, OAR, & un’asta ,BC

4 , omogenei, vincolata in un piano verticale
come in figura, incastro in O € cerniera interna
in B, vincoli lisci. La struttura é soggetta al

%— - PIoprio peso,
OA =2
) AB =1

> BC =2

densitd = m/!

17

Determinare:
Parte I

1) le configurazioni di equilibrio con 0 < ¢ < 27 e la relativa stabilita,

2) le reazioni vincolari dell’ incastro O, risultante e momento, nelle configu-
razioni di equilibrio trovate,

8) il momento deviatore dell’asta a L rispetto agli assi 1 e 2 per O,

4) Facoltativo lo sforzo di taglio T nella porzione OA dell’asta ad L, in fun-
zione della distanza da O, nelle configurazioni di equilibrio trovate,

Parte 11

5} l’equazione di moto ,

6) lequazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ =0 e la
sua soluzione generale,

7) la reazione vincolare, solo la risultante, dell’ incastro in O durante il moto
in funzione di ¢ con condizioni iniziali generiche g, o .

8) Facoltativo Il momento dell’ incastro in O durante il moto in funzione di
¢ con condizioni iniziali generiche o, ¥o




Compito di Meccanica Razionale, 9cfu
1 febbraio 2010

Laurea Triennale (M. Ughi)

s 2 E data la struttura articolata di figura, costi-
7 S P tuita da una asta a L, OAB, e un’asta ,BC
J// , omogenei, vincolata in un piano verticale
! come in figura, incastro in O e cerniera interna

. in B, vincoli lisci. La struttura ¢ soggetta al
%’ | proprio peso.

OA=1
AB =1
(f - BC =1

| ' densitd = m/!

19

Determinare:
Parte I

1) le configurazioni di equilibrio con 0 < ¢ < 27 e la relativa stabilita,

2) le reazioni vincolari dell’ incastro O, risultante ¢ momento, nelle configu-
razioni di equiiibrio trovate,

3) il momento deviatore dell’asta a L rispetto agli assi 1 e 2 per O,

4) Facoltativo lo sforzo di taglio T nella porzione OA dell'asta ad L, in fun-
zione della distanza da , nelle configurazioni di equilibrio trovate,

Parte II
5) l'equazione di moto ,

6) I'equazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio p =0 e la
sua. soluzione generale,

7) la reazione vincolare, solo la risultante, dell’ incastro in O durante il moto
in funzione di ¢ con condizioni iniziali generiche o, ¢o .

8) Facoltativo Il momento dell’ incastro in O durante il moto in funzione di
i con condizioni iniziali generiche (g, o




Compito di Meccanica Razionale. (M. Ughi)

054 IN (mpovd).

A

48 /1) 29010

A

C F
Im B -
dm
o2
¢ — P

# D j

E data la struttura articolata di figura, costituita da tre aste di uguale lunghezza {, paste nel
piano orizzontale ¢ vincolate con vincoli lisci. Essa & soggetta alla sollecitazione di una molla in
B ediunain C e di una forza costante F in C.

7

1) Determinare la forza F in modo tale che la configurazione ¢ = /3 sia di equilibrio stabile;

2) calcolare le reazioni vincolari in D nella corfigurazione di equilibrio ¢ = 7/3,

3) calcolare gli sforzi interni nell’ asta BC nella configurazione di equilibrio ¢ = 7 /3.

s
2

4) Scrivere I’ equazione differenziale di moto del sistema;

5} scrivere I'integrale dell’energia;

6) calcolare le reazioni vincolari in D, durante il moto, in funzione di ¢.




II Provetta di Meccanica Razionale
11 dicembre 2009

Laurea Triennale in Ing.Civile (M. Ughi)

E data la struttura articolata di figura,
costituita da due aste omogenee, entrambe
di lunghezza L, vincolata in un piano
orizzontale come in figura, cerniera fissa in
2 O e pattine in B, vincoli lisci. La struttura é
soggetta a due forze elastiche in A e D.

massa dell’ asta OA =m

massa dell’ asta AB=m 3

costante elastica dellamollain A =¢ 3

costante elastica della mollain D =¢ 2

OD=L2/3

By

Determinare:
1) I'equazione di moto ,

2) 'equazione di moto linearizzata vicino alla soluzione di equilibrio ¢ =7 /2 e
la sua soluzione generale,

3) la reazione vincolare del pattino in B durante il mote in funzione di ¢ con
condizioni iniziali generiche wq, g -

4) Facoltativo La reazione vincolare orizzontale della cerniera O durante il
moto in funzione di y con condizioni iniziali generiche g, Yo
COGNOME e NOME
N. Matricola

Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




Provetta di Meccanica Razionale, 9cfu
30 ottobre 2009

Laurea Triennale (M. Ughi)

2 A

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da una asta a L, OAB, e un’asta ,BC ,
omogenei, vincolata in un pianc orizzontale
come in figura, incastro in O e cerniera interna
in B, vincoli lisci. La struttura é soggetta ad
una forza elastica in C.

OA=1 3
AB=1 4
BC=12

i costante elastica della molla ¢

densitd = m/l

Determinare:
1) le configurazioni di equilibrio con 0 < ¢ < 2 e la relativa stabilita,
2) le reazioni vincolari dell’ incastro O nelle configurazioni di equilibrio trovate,

3) lo sforzo normale N nella porzione OA dell'ssta ad L, in funzione della
distanza da O, nelle configurazioni di equilibrio trovate,

4) il momento deviatore dell’asta a L rispetto agli assi 1 e 2 per O.
COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso

Laurea in Ingegneria




‘Compito di Fisica Matematica
17 settembre 2012
Laurea Specialistica (M. Ughi)

Parte 1

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, ciascuna omogenea, vineo-
lata in un piano erizzontale, vincoli lisci. La
struttura é soggetta a una forza elastica in B
di costante elastica c.

AB=CD=3l
BC=AD=1

massa di AB =2m

massa di BC =m

massa di D = 3m

Determinare:

1) Pequazione di moto ,

2) Pequazione della conservazione dell’energia meccanica con condizioni iniziali
o = ﬂ-/ 6, oo = 0

3) la componente secondo I'asse 1 della reazione vincolare in A durante il moto
in funzione di ¢ con condizioni iniziali Y = 7/6, g =0

Parte 11 -

%

B dato un sistema meccanico a due gradi di libert4 per cui l'energia cinetica.
K e Penergia potenziale V' sonc date da : '

K= -;—szg[@? + 37

3cl? . g
V= -2—[(sm(,o — singh)® — 2cosp + 3cosy)]
Si chiede di : '




4) linearizzare il sistema vicino alla condizione di equilibrio ¢ =0, =0

5) determinare a priori se entrambi i modi normali sono oscillatori e calcolare
le frequenze e gli autovettori

6) calcolare la soluzione del problema linearizzato con condizioni iniziali per
t=0:
2 =—?T/3“P=0,1b=01¢=0
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Compito di Fisica Matematica

14/9/2011

Laurea Specialistica (M. Ughi)

Parte 1

E data la struttura articolata di figura, costi-
tuita da tre aste, ciascuna omogenea, vinco-
lata in un pianc orizzontale, vincoli lisci. La
struttura é soggetta a due forze elastiche in B
entrambe di costante elastica c.

AB=CD=2
BU=AD=1
massa di AB=m
massa di BC = 2m

massa di CD =m

Determinare:

1) P’equazione di moto ,

2) Pequazione della conservazione dell’energia meccanica con condizioni iniziali
wo=0,p0=0

3) la componente secondo 'asse 1 della reazione vincolare in A durante il moto
in funzione di ¢ con condizioni iniziali @ = 0, ¥y =0

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberta per cui Ienergia cinetica
K e l'energia potenziale V" sono date da :
1 ;
K= §5m£2[«,b2 + 2¢%]
e .9
V= 7[[3:11(,0 — sinyh)* — 2(cosy + cosyp)]

Si chiede di :



4) linearizzare il sistema vicino alla condizione di equilibrio ¢ = 0,9 =0

5) determinare a priori se entrambi i modi normali sono oscillatori e calcolare
le frequenze e gli autovettori

6) calcolare la soluzione del problema linearizzato con condizioni iniziali per
L=
o=-n/2,¢p=0,9=0,4=0
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Compito di Fisica Matematica
6 giugno 2011

Laurea Specialistica (M. Ughi}

2 ( Parte I
A
E data un’asta a L omogenea OAB, con OA =
L, AB = L/2 e massa totale M, vincolata in
un piano grizzontale come in figura, cerniera
fissa in O e forza elastica in A |, vincoli lisci.
S

Determinare:
1) 'equazione di moto ,

2) Pequazione della conservazione dell’energia meccanica con condizioni iniziali
o = ﬂ'/ 3! (1"70 =0

3) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali wo = 7/3, Yo =0 ’

Parte I1

E dato un sistema meccanico a due gradi di liberta (tipo doppio pendolo)
per cui 'energia cinetica K e 'energia potenzisle V sono date da :

K= %ml"[(5 + costh)p? + 4457 + (2 + cosy) ]
V = mgl(—cos(ip + 1) — 2cosy + 5(siny)?)
Si chiede di :
A %) linearizzare il sistema vicino alla condizione di equilibrio v = 0,1 =0

g ﬁf determinare a priori se entrambi i modi normali sono oscillatori e calcolare
le frequenze e gli autovettori

g 75 calcolare la soluzione del problema linearizzato con condizioni iniziali per
t=0:
p=7/2,¢=0p=m¥=0




Compito di Fisica Matematica
15 febbraio 2011
Laurea Specialistica (M. Ughi)

Parte I

E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
M, vinecolato in un piano orizzontale come in
figura, cerniera fissa in O e forza elastica in A
di costante ¢, OA = 2R, OB = 4R , vincoli
lisci. Il disco & soggetto alla forza elastica in
A

o 4

Determinare:

1) l'equazione di moto ,

2) l'equazione della conservazione dell’energia meccanica con condizioni iniziali
wo=7/3, o =0

3) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali @9 = 7/3, Yo =0

Parte I1

E dato un sistema meccanico a due gradi di libert4 per cui 'energia cinetica
K e ’energia potenziale V sono date da :

= %w2{¢2 + 3162]

2
Ve d?[(sin(p — sinip)? ~ 2c08p + 3cosy)
Si chiede di :
4) linearizzare il sistema vicino alla condizione di equilibrio ¢ =0,¢ =0

5) determinare a priori se entrambi 1 modi normali sono oscillatori e calcolare
le frequenze e gli autovettori




6) calcolare la soluzione del problema linearizzato con condizioni iniziali per
t=0:
p=-7/2,=0,9=0,9=0

COGNOME e NOME
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Compito di Fisica Matematica
31 gennaio 2011

Laurea Specialistica (M. Ughi)

Parte I
E dato un disco omogeneo di raggio R e massa
§ ) M, vincolato in un piano verticale come in
g figura, cerniera fissa in O e forza elastica in A

di costante ¢, O4 = 2R, OB = 3R , vincoli
lisci. Il disco & soggetto al proprio peso e alla
forze elastica in A.

Determinare:

1} 'equazione di moto ,

2) I’equazione della conservazione dell’energia meccanica con condizioni iniziali
wo = ﬂ-/ 3,¢90=0

3) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali o =7/3, Yo =0

Parte II

E dato un sistema meccanico a due gradi di libert4 per cui l'energia cinetica
K e I'energia potenziale V sono date da :

K= %311112 6% + 5971

el®
V= —é-[(simp — sing)? — 2(cosyp + 3cosy)]
Si chiede di -
4) linearizzare il sistema vicino alla condizione di equilibrio p =0,% =0

5) determinare a priori se entrambi i modi normali sono oscillatori e calcolare
le frequenze e gli autovettori




6) calcolare la soluzione del problema. linearizzato con condizioni iniziali per
t=0:
p=-%/2,¢=0¢=0¢=0

COGNOME e NOME
N. Matricola
Anno di Corso
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Compito di Fisica Matematica
17 gennaio 2011
Laurea Specialistica (M. Ughi)

Parte I

E data un’asta a T omogenea QABC, con

OA = 3L , BC = L e massa totale M, vin-

colata in un piano verticale come in figura,

J %  cerniera fissa in O e forza elastica in A , vin-

- coli lisci, La struttura & soggetta al proprio
peso ¢ alla forza elastica in A.

Determinare:

1) Pequazione di moto ,

2) I’equazione della conservazione deil’energia meccanica con condizioni iniziali
Yo = ﬂ/ 3,9=0

3) la reazione vincolare in O durante il moto in funzione di ¢ con condizioni
iniziali g = 7/3, Y =0

Parte 11

E dato un sistema meccanico a due gradi di libertd (tipo doppio pendolo)
per cui 'energia cinetica K e ’energia potenziale V' sono date da :

K= %m!z[(2 + costp)@® + 3¢° + (2 + cosv) i)
V = mgl(—cos(y + %) — 2cosy + B(singh)?)
Si chiede di :
4) linearizzare il sistema vicino alla condizione di equilibrio ¢ = 0,9 =«

5) determinare a priori se entrambi i modi normali sono oscillatori e calcolare
le frequenze e gli autovettori




6) calcolare la soluzione del problema linearizzato con condizioni iniziali pe
t=0:
p=7/2,¢=0p=mP=0

COGNOME e NOME

N. Matricola
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